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9.3  一元一次不等式组(2课时)

    课程目标

    一、知识与技能目标

    1.通过由学生动手操作:用各种不同长度的木棒去拼三角形,归纳出能拼出三角形的各边长之间的关系和不能拼成三角形的三边的特征,�目的是归纳出同时符合几不同条件的不等式的公共范围,即不等式组的解集.毛
    2.通过确定不等式组的解集与确定方程组的解集进行比较,�抽象出这二者中的异同,由此理解不等式组的公共解集.

    二、过程与方法目标

    通过由一元一次不等式,一元一次不等式的解集、�解不等式的概念来类推学习一元一次不等式组,一元一次不等式组的解集,解不等式组这些概念,�发展学生的类比推理能力.

    三、情感态度与价值观目标

    通过培养学生的动手能力发展学生的感性认识与理性认识,�培养学生独立思考的习惯.

    教材解读

    本节内容是在学习了不等式的解集之后的知识内容,�在此基础上提出若某数同时满足几个不等式时,如何去确定这个数的取值范围,这就是不等式组的公共解集的确定,在实际生活中同样会遇到一个数所能满足的条件不止一个的问题,这就要用到不等式去确定其解.

    学情分析

    不等式的解集已经在前一节中学习并运用其解决实际问题,�若由多个不等式构成的不等式组的解集如何确定呢?不等式的解集可类比方程的解进行求解,是否不等式组的解与方程组的解也类似呢?因此学生就会进行类比,进而可得出其解集的公共部分.

第1课时

    一、创设情境,导入新课

    冬天到了,天气渐渐变冷,同学们在上学的路上未免会感觉到寒意,�尤其是骑自行车上学的同学更觉得冷,妈妈们为了他们的孩子能过得舒服一些,都会给他们的孩子准备好帽子、手套来御寒.就拿手套来说吧,贵的可达几十元钱一双,便宜的呢,只要一、二元就可买到,但其质量和保暖程度肯定不相同,便宜的可能用的时间不长,�而贵的对小孩来说不善于保护,又未免太奢侈了,作为家长肯定希望所买的东西价廉又物美,假设妈妈的要求是手套的价格不能超过6元,而小孩又不喜欢太便宜的,他们对家长的要求是所买的手套价格不能少于4元,同学们,如果你是商店售货员,你会拿什么价格的手套给他们选择呢?如果商店里的手套从每双2.5元至16元的各种价格都有,且每双不同的手套之间都是按逐渐提高0.5元的价格进行呈列的,�你能确定他们的选择有几种吗?

    当然可以,太简单了,要使买的手套让家长和小孩都满意可让他们从每双4�元至6元的这些物品中选,由于这档手套有4元/双,4.5元/双,5元/双,5.5元/双,6元/双共五种,故售货员只需从这五种价格的手套中取出供他们挑选,就能让母子同时满意.�这里我们所用到的数学知识就是:如何确定不等式组的公共解集.今天我们就共同来探讨不等式组吧.

    二、师生互动,课堂探究

    (一)提出问题,引发讨论

    在学习不等式组之前,我们来开展小组活动吧,每个小组的同学准备五根小木棒,使它们的长度依次为3cm、10cm、6cm、9cm和14cm,用这些小木棒来搭三角形,要求所搭成的三角形的三边中必须有3cm和10cm这两根木棒,请大家先想想我们还有多少种不同的搭配方式,它们都能搭出三角形吗?再动手试试,验证你们的想法.

搭配方式有三种:3cm、10cm、6cm;3cm、10cm、9cm;3cm、10cm、14cm.�但并不是每种搭配方式都能搭成三角形.要构成三角形,必须有两条较短的边拼起来后要略比长边长,也即“任意两边之和大于第三边”，�将此不等式变形后成为“任意两边之差小于第三边”，这样可发现只有一种搭配方式可构成三角形，通过拼图验证可得到如课本P143中图.
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    用不等式来解释,设第三边长为xcm,则有x>10-3又x<10+3,即x>7与x<13,这二者并不矛盾,比7大比13小的数在数轴上可表示为如图9.3-1-1的阴影部分,在这部分数中任取一个都能与10cm和3cm构成一个三角形,所给的三条边6cm、9cm、14cm中只有9cm符合要求.这就是说第三边的取值必须同时满足两个条件:比7大且比13小,�把x>7与x<13组合成一个整体即构成一元一次不等式组,即把两个不等式合起来,组成一个一元一次不等式组.�由此例可知不等式组的解集即为各个不等式的解集的公共部分.

    (二)导入知识,解释疑难

    1.教材内容讲解

    通过以上分析可知一般地,几个不等式的解集的公共部分,叫做由它们所组成的不等式组的解集,解不等式组就是求它的解集.

    例:解下列不等式组,并把解集在数轴上表示出来.

    (1) 
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    (3) 
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解:(1)由①得x>5,由②得x>-2,在数轴上表示为如图.
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    它们的公共部分为x>5,故不等式组的解集为x>5.

(2)由不等式①得x<6,由不等式②得x≥1,在数轴上表示为如图.
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    它们的公共部分为1≤x<6,即为不等式组的解集.

(3)由不等式①得x<1,由不等式②得x≥2,在数轴上表示为如图.
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    它们没有公共部分,故此不等式组无解.

(4)由不等式①得x<-3,由不等式②得x<
[image: image9.wmf]7
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,在数轴上表示为如图.
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    它们的公共部分是x<-3,即为不等式组的解集.

由上述四例可发现不等式组的解集有四种情况:
若a>b:①当
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时,�则不等式的公共解集为x>a;
②当
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时,不等式的公共解集为b<x<a;
③当
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时,不等式的公共解集为x<b;
④当
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时,不等式组无解.

    练习:解下列不等式组:

    (1) 
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    解:(1)不等式2x+5≤3(x+2)的解为x≥-1,不等式
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 的解为x<3,�故不等式组的解集为-1≤x<3.

    (2)不等式2x-7<3(1-x)的解为x<2,不等式
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的解为x≤-1,故不等式组的公共解集为x≤-1.

    (3)不等式5x+3>8x-2的解为x<
[image: image20.wmf]5
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的解为x<3,�故不等式组的公共解集为x<
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    2.探究活动

    试确定以下不等式组的解集:

    (1)求不等式组
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的整数解.

    (2)解不等式组
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       (3) 
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    解:(1)2(x-6)<3-x的解集为x<5, 
[image: image26.wmf]2151
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的解集为x≥-1.�不等式组的公共解集为-1≤x<5,其整数解有-1,0,1,2,3,4,故不等式组的整数解为-1,0,1,2,3,4.

    (2)不等式2x-5<3x+4的解集为x>-9,不等式4(3x-1)<5(2x+1)的解集为x<
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的解集为x≤
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 ,不等式组的公共解集必须同时满足这三个不等式,故其解集为-9<x≤
[image: image30.wmf]2
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    (3)x-7<0的解集为x<7,x-5<0的解集为x<5,x+3>0的解集为x>-3,x+1>0的解集为x>-1,不等式组的解集必须同时满足这四个不等式,故其公共解集为-1<x<5.

    (三)归纳总结,知识回顾

    1.你是如何确定方程组的解的?

    方程组的解即是指同时满足各个方程的解.

    2.方程组的解与不等式组的解有什么异同?

    无论是方程组还是不等式组,它们的解均是指同时满足各个方程(不等式)�的解的公共部分,但方程组的解一般只有一组,而不等式组的解一般有很多范围可选择.

    3.不等式组的解的四种情形.

    作业设计

    (一)双基练习

    1.解不等式组: 
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    2.解不等式组: 
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    3.解不等式组: 
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    4.解不等式组: 
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    (二)创新提升

    5.是否存在实数x,使得x+3<5,且x+2>4.

    (三)探究拓展

    6.已知不等式组
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的解集为-1<x<1,则(a+1)(b-1)的值等于多少?

    参考答案

    1. 
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<x<6   2.x≤-
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   3.x<
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   4.x>
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    5.不存在  6.a=1,b=-2,故(a+1)(b-1)�=2(-3)=-6

第2课时

    一、创设情境,导入新课

    在上课之前,老师请大家来帮一个忙,帮老师来解决一道难题:�老师有一个熟人姓王,他有一个哥哥和一个弟弟,哥哥的年龄是20岁,小王的年龄的2倍加上他弟弟年龄的5倍等于97.现在小王要老师猜猜他和他弟弟的年龄各是多少?�俗话说三个臭皮匠,可抵一个诸葛亮,现在我们全班同学可抵得上很多诸葛亮,�所以老师相信大家一定有办法的.

    在上述已知条件中只有一个等量关系式:小王年龄的2倍+弟弟年龄的5倍=97,而小王及弟弟的年龄是未知的,他们年龄之间的等量关系也没有说出,在一个等式中有两个未知数是无法确定未知数的值,还必须再找出另一个关系式,还有已知条件即是哥哥的年龄为20岁,如何利用这个已知条件呢?只有利用一个隐含的条件哥哥、小王、弟弟三者的年龄是逐渐减小的，即是20>小王的年龄>弟弟的年龄,若设小王有x岁,弟弟为y岁,则有y<x<20,这是一个不等量,在等式中可知x=
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<20,怎么样?得到一个不等式组了!从而得出11
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,而x、y为正整数,故y=13,x=16,�也就是说不等式组也是解决实际问题的一种工具.�所以学习解不等式组是为了更好地解决实际问题.

    二、师生互动,课堂探究

    (一)提出问题,引发讨论

    当一个未知数同时满足几个不等关系时,我们就按这些关系分别列几个不等式,这样就得到不等式组,用不等式组解决实际问题时,�其公共解是否一定为实际问题的解呢?请举例说明.

    例:甲以5km/时的速度进行跑步锻炼,2小时后,乙骑自行车从同地出发沿同一条路追赶甲.但他们两人约定,乙最快不早于1小时追上甲,最慢不晚于1小时15�分追上甲.你能确定乙骑车的速度应当控制在什么范围吗?

    分析:甲以5km/时的速度前进,2小时后,甲前进了10km,此时,乙再开始骑自行车追赶甲,但乙追上甲的时间不早于1小时即是不能比1小时少,故乙追上甲的最少时间应多于1小时,而这段时间甲仍在前进,乙追上甲时所走的路程不止他1小时的路程,�故有不等式:v2·1≤(2+1)×5,由此得v2≤15;又因为乙追上甲的时间不晚于1小时15分(1
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小时),也就是乙追上甲的时间不能超过1
[image: image45.wmf]1

4

小时,即比1
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小时要少,�实际上乙追上甲所走的路程要比他在1
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 小时所走的路程少,在乙开始追甲时,�甲也在以原来的速度继续前进,实际上甲走的总时间应比(2+1
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)小时少,故又有不等式:v2·1
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≥(2+1
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×5,故v2≥13.同一个人的速度,既要比13大又要比15小,故它的速度就是不等式组
[image: image53.wmf]2

2

1(21)5

11

1(21)5

44

v

v

£+´

ì

ï

í

³+´

ï

î

g

g

 的公共解集:13≤v2≤15.由于速度是一个正数,既可以是整数,也可以是分数,因此,乙的速度就是根据题意所列不等式组的公共解集.

    但由此一例,不能代表全体,实际上也有方程的解不全是不等式组的解的时候.

    (二)导入知识,解释疑难

    1.教材内容讲解

    如课本例2(P145)(请同学自己阅读,动手列不等式组进行求解,再将自己答案与课本答案进行比较)不等式组的解集为15
[image: image54.wmf]2
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,但x表示的是生产的产品件数,�不能为分数,故需取整,即x=16.

    又如:将若干只鸡放入若干个笼,若每个笼里放4只,则有1只鸡无笼可放;若每个笼里放5只,则有1笼无鸡可放,那么至少有多少只鸡,多少个笼?

    分析:根据若每个笼里放4只鸡,则有1�只鸡无笼可放这句话可得“鸡的数量为4×笼的数量＋1”,若每个笼里放5只,则有一笼无鸡可放,�是否有鸡可放的笼里都放满了呢?这就有两种可能,可能最后一笼没有5只,也可能最后一笼恰好也有5只,因此可知“4×笼的数量＋1”小于或等于“5×(笼的数量－1)”，但“4�×笼的数量＋1”肯定比“5×(笼的数量－2)”要多，于是:

    设有x只鸡,y个笼,根据题意
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    ∴5(y-2)<4y+1≤5(y-1)

    解此不等式组得:y≥6,x<11   故6≤y<11

    此不等式组的解中包括整数和分数,但y表示鸡的笼子不可能为分数,故y只能取6、7、8、9、10这五个数.而题中问至少有多少只鸡,多少个笼子,故y只能为6,允的只数为4×6+1=25只

    2.探究活动

    把16根火柴首尾相接,围成一个长方形(不包括正方形),怎样找到围出不同形状的长方形个数最多的办法呢?最多个数又是多少呢?

    分析:不妨假设每根火柴长为1,则16根火柴长为16,围成长方形,�则相邻两边的和为8,如果一边长为x,另一边长则为8-x,且8-x必须大于x.又x必须为大于1�的数最小等于1,于是得不等式组
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,解不等式组得1≤x<4,因为x为正整数,所以x所取的值为1,2,3.由此只要分别取1根火柴,2根火柴,3根火柴作相邻两边中较短的一条边,对应的邻边也分别取7根火柴,6根火柴,5根火柴,就能围成所有不同形状的长方形,�这样的长方形一共有3个.

    (三)归纳总结,知识回顾

    应用不等式组解决实际问题的步骤:1.审清题意;2.设未知数,�根据所设未知数列出不等式组;3.解不等式组;4.由不等式组的解确立实际问题的解;5.作答.(�与列方程组解应用题进行比较)

    作业设计

    (一)双基练习

    1.已知方程组
[image: image58.wmf]24
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有正整数解,则k的取值范围是_________.

    2.若不等式组
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无解,求a的取值范围.

    3.当2(m-3)< 
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时,求关于x的不等式
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>x-m的解集.

    4.某学校为学生安排宿舍,现有住房若干间,若每间5人还有14人安排不下,若每间7人,则有一间还余一些床位,问学校有几间房可以安排学生住宿?可以安排住宿的学生多少人?

    (二)创新提升

    5.某商场为了促销,开展对顾客赠送礼品活动,准备了若干件礼品送给顾客,�在一次活动中,如果每人送5件,则还余8件,如果每人送7件,则最后一人还不足3件.�设该商场准备了m件礼品,有x名顾客获赠,请回答下列问题:

    (1)用含x的代数式表示m.

    (2)求出该次活动中获赠顾客人数及所准备的礼品数.

    (三)探究拓展

    6.乘某城市的一种出租汽车起价是10元(即行驶路程在5km以内都需付10元车费),达成或超过5km后,每增加1km,加价1.2元(不足1km部分按1km计).现在某人乘这种出租汽车从甲地到乙地,支付车费17.2元,从甲地到乙地的路程大约是多少?

    参考答案

    1.k>-4   2.a≤2   3.x<
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  4.学校准备了8,9和10间房,可供54,59或64�位学生住.  5.(1)m=5x+8  (2)有7人获礼品赠送,共有礼品43件  6.�从甲地到乙地的路程大于10km,小于或等于11km.

    课后习题答案

    习题9.3

    1.(1)x<2  (2)x>4   (3)2<x<4  (4)无解

    2.(1) 
[image: image63.wmf]1

2

<x<2  (2)无解  (3)x<-
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  (4)x≤1  (5)x<-7  (6)无集

    3.略  4.125元～137元

    5.多抽0.4至0.55吨水

    6.15mg～40mg  7.x>2   8.x为3和4  9.学生有6人,书有26本.毛
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